



2023.8.12  
星期六  
责编/荀杨  
设计/胡金华

# 我省社区长者食堂建设与服务有了“硬杠杠” 守护“放心食堂”

养老是民生大事。老年人，特别是高龄、孤寡、独居老人对助餐服务的需求十分迫切。近年来，社区长者食堂在我省“遍地开花”，“一餐热饭”难题正在得到解决。最近，我省在全国首次发布了老年人食堂建设和服务的地方标准，老年人“有得吃”变为“吃得好”正在成为现实。而作为老年人口大省，我省不断推进养老服务标准化建设，守护放心食堂的同时，也在守护更多老人的幸福晚年。

◎山东商报·速豹新闻网记者 于娜

>>>



## 全国首个老年食堂地方标准

养老服务标准化是维护服务对象权益、提升管理水平与服务质量的重要手段。近日，山东省发布《社区老年人食堂建设与服务要求》山东省地方标准，对社区老年人食堂建设与服务的总体要求，以及场所建设、设施设备配置、人员配备与管理、现场制餐、集中配送、集中就餐、餐后处置、安全与应急管理、监督与评价等方面提出具体要求，至此，全省社区老年人食堂建设与服务有了“硬杠杠”。山东省也是首个发布老年食堂建设服务标准的省份。

山东是全国老年人口第一大省。在老年人最需要的为老服务中，解决“吃饭难”排在首位。“社区食堂就餐方便还有优惠，现在中午都习惯去那吃饭。”66岁的济南市民刘女士说，她所在的小区就有老年食堂，遇上阴天下雨，她偶尔也会从微信群里订个餐。近年来，山东省以加强社区老年人食堂建设为抓手，加强政策引导，统筹多方资源，丰富运营模式，探索建立起财政补助、集体资助、社会捐助、子女资助、志愿互助相结合支撑体系，一定程度上解决了老年人的就餐难题，像刘女士这样自由选择就餐还是自己做饭早已是很多老年人习以为常的情况。截至目前，全省共建有老年食堂 10095 处，日服务老年人达 35 万人次。

《社区老年人食堂建设与服务要求》明确综合考虑社区规模和老年人结构、数量等，设置适当规模的社区老年人食堂(以下简称食堂)。食堂应突出公益属性，包括但不限于以下两种服务模式：现场制餐模式，即同时具备食品处理区和就餐区，为老年人提供制餐、分餐、就餐、送餐服务；集中配送模式，即仅有就餐区，依托集体用餐配送单位提供配餐，为老年人提供分餐、就餐、送餐服务。食堂经营主体或配餐单位应符合食品安全监管要求，接受食品经营监管部门的日常监管。

围绕社区、老年人等特点，《社区老年人食堂建设与服务要求》提出，食堂应尽量选在一楼或者低层，要结合老年人在就餐区活动的适老化需求，配置无障碍设施、采取安全防护措施等。制餐时应考虑

老年人饮食特点，烹调方式以蒸、炖、烩、炒为主，不宜提供过硬、大块、过脆、骨 / 刺多的食物。依据山东省正在进行“15分钟社区便民生活圈”建设要求，送餐服务半径所用的运输时间不宜超过 30 分钟。

据了解，目前，我省采取多种举措支持社区老年人食堂建设和运营，济南、淄博、威海等市统筹考虑助老食堂的服务人次、运营质量等因素，对每处助老食堂给予 1 万至 10 万元的差异化运营补贴，济南、日照、聊城等市区分老年人的年龄、经济状况等因素，对每名老年人每餐给予 1 至 5 元补助等。随着社区老年人食堂建设与服务省级地方标准的编制发布，将推动更多社区老年人食堂提质升级，让社区老年人吃得营养又放心。

## 累计发布 37 项省级地方标准

除了老年食堂的相关标准，本次一起发布的还有《社区老年人日间照料中心等级划分与评定要求》《养老机构护理型床位认定要求》等两个地方养老服务标准。相关地方标准的发布，对于提升全省养老服务标准化水平，促进养老服务质提升具有重要指导意义。

据了解，3 项标准均由山东省民政厅提出、归口并组织实施。其中，《社区老年人食堂建设与服务要求》为规范老年人食堂的建设、管理和服务提供了技术支撑。《养老机构护理型床位认定要求》《社区老年人日间照料中心等级划分与评定要求》均为修订标准。根据国家关于护理型床位建设相关要求，新版标准对我省养老机构护理型床位的认定条件及相关要求进行优化调整，同时扩大了标准适用范围。《社区老年人日间照料中心等级划分与评定要求》从服务场所、设施设备、人员配备、服务项目、服务管理、服务成效 6 个方面对社区老年人日间照料中心等级划分评分做出具体要求，较 2015 年版相比，等级划分与评分指标的设定更贴合实际，更具适用性、可操作性，既能满足老年人的服务需求，又符合社区老年人日间照料中心建设运行实际。

实际上，关于养老服务标准化

建设，我省近年来持续发力，先后发布了照护服务、设施建设运行、等级评定等地方养老服务标准 37 项，数量居全国前列。强化标准宣贯实施，选树养老服务标准化示范单位 100 个，五星级养老机构数量达到 92 家，并在全国率先建立起与养老服务机构等级挂钩的运营奖补机制，根据机构等级给予 0.8—1.2 倍差异化补助，激发机构宣贯标准、提升服务的内生动力。

## 智慧长者助餐的模式创新

“味道不错，价格也实惠”“这手工馒头真香，给我打包几个吧”“上年纪了不爱做饭，以后我就在这里吃了”……近日，济南天桥区南村街道长者食堂一经启用，就吸引了不少社区居民前来。

南村街道长者食堂位于工人新村中街 23 号院，是天桥区重点民生项目之一，同时也是“幸福家园”村社互助工程之一。老人们每日就餐可选择 3—5 元价格不等的自选餐品或 10 元、12 元、15 元套餐，每餐都有免费的粥和小咸菜。除为老人提供堂食外，也可以提供上门送餐服务。

目前，长者食堂已接入市级养老服务综合信息平台，支持现金、微信、支付宝及刷卡等多种消费结算方式。只需在第一次用餐时录入身份信息，此后用餐前只需拍照确认，即可享受现场减免政策。

在济南，目前全市已经累计投入 3000 多万元用于长者助餐补贴。全市所有助餐点的运营数据依托信息化手段即时上传到系统平台，民政部门通过平台大数据分析，可以对提供优质助餐服务的企业、机构按照年度总助餐服务量指标给予奖励，实现供餐资源精准调配，服务供需优化，工作质效提升。

长者食堂从无到有，服务从基础到优化提升，模式创新成为规范全省养老食堂服务的缩影。截至目前，济南已建成城市社区助餐场所 550 处、农村助餐站点 2040 处，各类助餐站点累计提供助餐服务 3000 多万人次。平台上联网的助餐站点已经有 400 多个，全市平均每天有近万名老年人从智慧长者助餐服务中获益。

【点击】

## 我省社区养老服务设施配建达标率达100%

日前，山东省十四届人大常委会第四次会议审议了省人大常委会执法检查组关于检查《山东省养老服务条例》实施情况的报告。受省人大常委会委托，省人大社会建设委员会组成 2 个执法检查组，重点围绕养老服务组织领导、设施规划建设、居家社区养老、机构养老、医养康养结合、扶持保障措施、行业监管等 7 个方面开展。

报告显示，2020 年以来，山东共保障养老用地 8600 亩。围绕老年人居家社区养老服务需求，全省建设城乡社区养老服务设施 2.4 万处，建设城乡社区助老食堂 9695 处，发展家庭养老床位 5.8 万张，养老服务信息平台增加到 117 个，已完成特殊困难家庭老年人家庭适老化改造 8 万户，社区养老服务设施配建达标率在全国率先达到 100%，街道（乡镇）综合养老服务中心覆盖率达到 100%。在居家养老服务方面，全省确定了 30 家物业服务企业开展居家社区养老服务试点，培育出约 100 家品牌化、连锁化、规模化示范机构。医养结合方面，全省两证齐全医养结合机构 890 家，养老机构医养结合覆盖率达到 100%。

值得注意的是，目前诸如价格适中、服务优质、具备长护险报销资质的失能老年人专业照护机构缺口大，受传统观念影响、老年人支付能力不足，保障政策不够完善等因素影响，全省养老机构床位入住率偏低，居家养老服务供给不足等问题较为突出，我省养老服务供需不协调需进一步改善。